Bioloģija 12. klasei 2. ieskaite
Organismu vairošanās

1. uzdevums (3 punkti)

Apvelc patiesos apgalvojumus par organismu bezdzimumvairošanos un dzimumvairošanos!

a) Bezdzimumvairošanās ceļā radušies pēcnācēji ir ģenētiski identiski saviem vecākiem.

b) Bezdzimumvairošanās ir izdevīga mainīgos vides apstākļos.

c) Dzimumvairošanās rezultātā rodas pēcnācēji, kuri ir ģenētiski atšķirīgi no vecākiem.

d) Bezdzimumvairošanās gadījumā ir divi vecāki.

e) Dzimumvairošanās laikā parasti viena indivīda olšūnu apaugļo cita indivīda spermatozoīds.

2. uzdevums (4 punkti)

Apvelc patiesos apgalvojumus par dzīvnieku vairošanos un attīstību!

a) Ārējā apaugļošanās raksturīga galvenokārt sauszemes dzīvniekiem.

b) Pieaudzis zivju lentenis brīvi peld ūdenī.

c) Iekšējā apaugļošanās raksturīga galvenokārt ūdensdzīvniekiem.

d) Rāpuļiem un putniem raksturīgi ārpusembrija apvalki, kas ļauj tiem attīstīties uz sauszemes.

e) Dzīvdzemdētājiem dīglis ir labi aizsargāts, jo attīstās mātes ķermenī.

f ) Daļai sauszemes kukaiņu kāpuri dzīvo ūdenī.

g) Daudziem parazītiskajiem plakantārpiem attīstības gaitā raksturīga saimnieka maiņa.

h) Ir zīdītāji, kuru embriji attīstās olā.

3. uzdevums (1 punkts) 

Temperatūra, mitrums un gaisma ir ārējās vides faktori, kuri ietekmē organismu dzīvības procesus. Nosauc, kuri no tiem ir primārie ierobežojošie faktori vairošanās procesam:

a) aļģēm, b) papardēm, c) priedēm,

d) amēbām, e) upes vēžiem, f ) tritoniem,

g) asariem, h) lakstīgalām, i) bebriem!
4. uzdevums (8 punkti)

Papildini teikumus tekstā, izmantojot dotos jēdzienus! 

Zigota, spermiji, divkāršā apaugļošanās, puteksnis, dīgstobrs, dīglis.
Ziedaugiem raksturīga ..................... apaugļošanās. Kad ............................ nokļūst uz tās pašas sugas auga drīksnas, tas sāk dīgt, izveidojot ......................., kas satur divus ....................... Viena .................... kodols saplūst ar olšūnas kodolu, izveidojot diploīdu ....................... Otra ............................ kodols saplūst

ar sekundāro kodolu, izveidojot triploīdu šūnu, no kuras veidojas endosperma. Zigotai mitotiski daloties, izveidojas .................., bet endosperma nepieciešama dīgļa augšanai un attīstībai.
5. uzdevums (6 punkti)

Izveido shēmu par papardes dzīves ciklu,  izmantojot piedāvātos jēdzienus! Ja  nepieciešams, paskaidro tos!

Sporofīts, gametofīts, sporas, spermatozoīds, olšūna, apaugļošanās, zigota, n – haploīds

hromosomu skaits, 2n - diploīds hromosomu skaits.
6. uzdevums (8 punkti)

Klasificē dotos piemērus un izveido shēmu „Organismu vairošanās veidi”!

Zemeņu pavairošana ar stīgām; zarnu nūjiņas vairošanās daloties; kartupeļu pavairošana ar bumbuļiem; diļļu pavairošana ar sēklām; paparžu vairošanās ar sporām; peļu vairošanās, dzemdējot aklus mazuļus; pīlādžu vairošanās ar sēklām; dāliju pavairošana ar gumiem; sīpolpuķu pavairošana ar sīpoliem; hidras vairošanās pumpurojoties; upeņu pavairošana ar spraudeņiem.
7. uzdevums (8 punkti)

Izlasi dotos apgalvojumus par augšanu un attīstību! Izraksti stabiņā tos apgalvojumus, kuri ir nozīmīgi vairošanās procesam uz sauszemes, blakus pamatojot atbildi!

Olai ir kaļķa čaumala, ir kūniņas stadija, raksturīga iekšējā apaugļošanās, olai ir recekļains apvalks, kāpura stadijā raksturīgs maņu orgāns ir sānu līnija, vecāki silda olas, mazuļus baro ar pienu, raksturīga ārējā apaugļošanās, riesta rituālos izdod skaņas, olas tiek piestiprinātas pie augiem.

Salīdzini, kā rāpuļi un putni ir pielāgoti vairošanās procesam uz sauszemes!

8. uzdevums (8 punkti)

 Stabiņā pretim nosauktajiem procesiem ieraksti burtu, kas attiecas uz vairošanās veidu!

A – dzimumvairošanās.

B – bezdzimumvairošanās.

	Ziedaugu divkāršā apaugļošanās
	

	Zigotas dalīšanās
	

	Vienšūņu dalīšanās
	

	Pavairošana ar spraudeņiem
	

	Ķērpja fragmentācija
	

	Olšūnas apaugļošanās
	

	Tupelītes konjugācija
	

	Augu pavairošana potējot
	


9. uzdevums (4 punkti)

Selekcionārs un augu kolekcionārs nodarbojas ar dāliju audzēšanu. Selekcionārs vēlas izveidot jaunas dāliju šķirnes, savukārt kolekcionārs – pavairot esošās šķirnes pārdošanai. Kādus dāliju pavairošanas veidus savu mērķu sasniegšanai izmantos selekcionārs un kādus – kolekcionārs? Pamato atbildi!
10. uzdevums (5 punkti)

Sakārto pareizā secībā cilvēka dīgļa attīstības galvenās stadijas!

Gastrula, zigota, blastula, auglis, embrijs.
11. uzdevums (3 punkti)

Kādi vides faktori ietekmē cilvēka embrionālo attīstību? Atzīmē patiesos apgalvojumus!

a) Smēķēšana grūtniecības laikā nodara lielu ļaunumu bērna embrionālai attīstībai.

b) Ja sieviete slimo ar kādu no STS, bērns var inficēties ar to grūtniecības vai dzemdību laikā.

c) Narkotiku lietošana grūtniecības laikā nodara lielu ļaunumu bērna embrionālai attīstībai.

d) STS var izraisīt ārpusdzemdes grūtniecību.

e) Grūtniecības laikā ieteicams izvairīties no medikamentu lietošanas.

f ) Vislielākā kaitīgo faktoru ietekme uz embriju ir grūtniecības perioda beigās.

g) Peldēšanās grūtniecības laikā ir kaitīga.
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